
 

 

2024-2025 学年八年级数学上学期第一次月考卷 01 
（考试时间：120 分钟  试卷满分：120 分） 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。 

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

4．测试范围：人教版八年级上册第十一章~第十二章。 

5．难度系数：0.85。 

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的。） 

1．下列长度的三条线段能组成三角形的是（    ） 

A．6，2，3 B．3，3，3 C．4，3，8 D．4，3，7 

2．如图，生活中都把自行车的几根梁做成三角形的支架，这是利用三角形的（     ） 

   

A．全等形 B．稳定性 C．灵活性 D．对称性 

3．如图，CM 是△ABC 的中线，AB＝10cm，则 BM 的长为（    ） 

 
A．7cm B．6cm C．5cm D．4cm 

4．画△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的𝐵𝐵𝐵𝐵边上的高𝐴𝐴𝐴𝐴，下列画法中正确的是(   ) 

A．    B．    C．  D．  

5．一个多边形的内角和等于540°，则它的边数为（    ） 



 

 

A．4 B．5 C．6 D．8 

6．请仔细观察用直尺和圆规作一个角∠𝐴𝐴′𝑂𝑂′𝐵𝐵′等于已知角∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的示意图，请你根据所学的图形的全等这一

章的知识，说明画出∠𝐴𝐴′𝑂𝑂′𝐵𝐵′ = ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的依据是（    ） 

   
A．SAS B．ASA C．AAS D．SSS 

7．如图，△ABE≌△ACF，若 AB=5，AE=2，则 EC 的长度是（    ） 

   

A．2 B．3 C．4 D．5 

8．如图，若要用“HL”证明Rt △𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≌ Rt △ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴，则还需补充条件（    ） 

   

A．∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 B．∠𝐶𝐶 = ∠𝐷𝐷 C．𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 D．𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 

9．如图，在Rt△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，∠𝐶𝐶 = 90°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵的平分线𝐴𝐴𝐴𝐴交𝐵𝐵𝐵𝐵于点 D，𝐶𝐶𝐶𝐶 = 3，则点 D 到𝐴𝐴𝐴𝐴的距离是（   ） 

   

A．6 B．2 C．3 D．4 

10．如图， 已知△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴为直角三角形，∠𝐶𝐶 = 90°， 若沿图中虚线剪去∠𝐶𝐶，则∠1 + ∠2的度数为（   ） 



 

 

   

A．210° B．250° C．270° D．300° 

11．某同学把一块三角形的玻璃打碎了3块，现在要到玻璃店去配一块完全一样的玻璃，那么最省事的方法

是（   ） 

 
A．带①去 B．带②去 C．带③去 D．带①②③去 

12．如图 1，∠𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 20°，将长方形纸片𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴沿直线𝐸𝐸𝐸𝐸折叠成图 2，再沿折痕为𝐵𝐵𝐵𝐵折叠成图 3，则∠𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶的

度数为（    ） 

 

A．100° B．120° C．140° D．160° 

二、填空题（本题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分．） 

13．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，∠A=40°，则∠B=       ． 

14．如图，𝐶𝐶𝐶𝐶是△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的高，∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 90°．若∠𝐴𝐴 = 35°，则∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵的度数是    ． 

   

15．如图所示的两个三角形全等，则∠1 的度数是      ． 

 
16．如果一个正多边形的一个外角是 60°，那么这个正多边形的边数是     ． 



 

 

17．如图，BP 是△ABC 中∠ABC 的平分线，CP 是∠ACB 的外角的平分线，如果∠ABP＝15°，∠ACP＝

50°， 则 ∠P＝       °． 

 

18．如图，在射线𝑂𝑂𝑂𝑂，𝑂𝑂𝑂𝑂上分别截取𝑂𝑂𝐴𝐴1 = 𝑂𝑂𝐵𝐵1，连接𝐴𝐴1𝐵𝐵1，在𝐵𝐵1𝐴𝐴1、𝐵𝐵1𝐵𝐵上分别截取𝐵𝐵1𝐴𝐴2 = 𝐵𝐵1𝐵𝐵2，连

接𝐴𝐴2𝐵𝐵2，…按此规律作下去，若∠𝐴𝐴1𝐵𝐵1𝑂𝑂 = 𝛼𝛼，则∠𝐴𝐴2023𝐵𝐵2023𝑂𝑂 =      ． 

   

三、解答题（本题共 8 小题，共 72 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．） 

19．（6 分）计算：|−2| − 6 × �− 1
2
� + (−4)2 + 8． 

20．（6 分）解不等式组�2𝑥𝑥 + 1 > 𝑥𝑥−1
2

3𝑥𝑥 − 1 ≤ 5
 ，并写出它的所有正整数解． 

21．（8 分）如图，AC 和 BD 相交于点 0，OA=OC， OB=OD，求证：DC//AB． 

 

22．（8 分）如图△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，∠𝐴𝐴 = 40° ， ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = ∠𝐶𝐶． 

   

(1)作∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的平分线， 交𝐴𝐴𝐴𝐴于点𝐷𝐷（用直尺和圆规按照要求作图，不写作法 ，保留作图痕迹）； 



 

 

(2)在（1）的条件下，求∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵的大小． 

23．（10 分）某校学生处为了了解全校1200名学生每天在上学路上所用的时间，随机调查了30名学生，下

面是某一天这30名学生上学所用时间(单位：分钟)：20，20，30，15，20，25，5，15，20，10，15，35，

45，10，20，25，30，20，15，20，20，10，20，5，15，20，20，20，5，15． 

通过整理和分析数据，得到如下不完全的统计图． 

根据所给信息，解答下列问题： 

   

(1)补全条形统计图； 

(2)这30名学生上学所用时间的中位数为______ 分钟，众数为______ 分钟； 

(3)若随机问这30名同学中其中一名学生的时间，最有可能得到的回答是______ 分钟； 

(4)估计全校学生上学所用时间在20分钟及以下的人数． 

24．（10 分）中央大街工艺品店销售冰墩墩徽章和冰墩墩摆件，若购买 4 个冰墩墩徽章和 2 个冰墩墩摆件需

要 130 元，购买 3 个冰墩墩徽章和 5 个冰墩墩摆件需要 220 元． 

(1)求每个冰墩墩徽章和每个冰墩墩摆件各需要多少钱？ 

(2)若某旅游团计划买冰墩墩徽章和冰墩墩摆件共 50 个，所用钱数不超过 1150 元，则该旅游团至少买

多少个冰墩墩徽章？ 

25．（12 分）如图，已知△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐶𝐶𝐵𝐵 = 20cm，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 16cm，点𝐷𝐷为𝐴𝐴𝐴𝐴的中点． 

 



 

 

(1)如果点 P在线段𝐴𝐴𝐴𝐴上以6cm/s的速度由 A点向 B点运动，同时，点 Q在线段𝐵𝐵𝐵𝐵上由点 B向 C点运动． 

①若点 Q 的运动速度与点 P 的运动速度相等，经过1s后，△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴与△𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵是否全等？说明理由； 

②若点 Q 的运动速度与点 P 的运动速度不相等，当点 Q 的运动速度为多少时，能够使△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴与△𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵

全等？ 

(2)若点 Q 以②中的运动速度从点 B 出发，点 P 以原来的运动速度从点 A 同时出发，都逆时针沿△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴

三边运动，求经过多长时间点 P 与点 Q 第一次在△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的哪条边上相遇？ 

26．（12 分）如图，在△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 90°，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴，点 D 为𝐵𝐵𝐵𝐵的中点．点 E 是直线𝐴𝐴𝐴𝐴上的一动点，

连接𝐷𝐷𝐷𝐷，作𝐷𝐷𝐷𝐷 ⊥ 𝐷𝐷𝐷𝐷交直线𝐴𝐴𝐴𝐴于点 F． 

   
(1)如图 1，若点 E 与点 A 重合时，请你直接写出线段𝐷𝐷𝐷𝐷与𝐷𝐷𝐷𝐷的数量关系； 

(2)如图 2，若点 E 在线段𝐴𝐴𝐴𝐴上（不与 A、B 重合）时，请判断线段𝐷𝐷𝐷𝐷与𝐷𝐷𝐷𝐷的数量关系并说明理由； 

(3)若点 E 在𝐴𝐴𝐴𝐴的延长线上时，线段𝐷𝐷𝐷𝐷与𝐷𝐷𝐷𝐷的数量关系是否仍然满足上面（2）中的结论？请利用图 3

画图并说明理由． 



 

 

2024-2025 学年八年级数学上学期第一次月考卷 01 
（考试时间：120 分钟  试卷满分：120 分） 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。 

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

4．测试范围：人教版八年级上册第十一章~第十二章。 

5．难度系数：0.85。 

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的。） 

1．下列长度的三条线段能组成三角形的是（    ） 

A．6，2，3 B．3，3，3 C．4，3，8 D．4，3，7 

【答案】B 

【详解】解：A、∵2 + 3 < 6， 

∴6，2，3不能构成三角形，不符合题意； 

B、∵3 − 3 < 3 < 3 + 3，即0 < 3 < 6， 

∴3，3，3能构成三角形，符合题意； 

C、∵4+3 < 8， 

∴4，3，8不能构成三角形，不符合题意； 

D、∵4+3 = 7， 

∴4，3，7不能构成三角形，不符合题意； 

故选：B． 

2．如图，生活中都把自行车的几根梁做成三角形的支架，这是利用三角形的（     ） 

   

A．全等形 B．稳定性 C．灵活性 D．对称性 



 

 

【答案】B 

【详解】解：生活中都把自行车的几根梁做成三角形的支架，这是因为三角形具有稳定性， 

故选：B． 

3．如图，CM 是△ABC 的中线，AB＝10cm，则 BM 的长为（    ） 

 

A．7cm B．6cm C．5cm D．4cm 

【答案】C 

【详解】解：∵CM 是△ABC 的中线，AB＝10cm， 

∴BM＝
1
2
AB＝5cm， 

故选：C． 

4．画△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的𝐵𝐵𝐵𝐵边上的高𝐴𝐴𝐴𝐴，下列画法中正确的是(   ) 

A．    B．    C．  D．  

【答案】D 

【详解】解∶ A、选项 A 不是△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的高，故不符合题意； 

B、选项 B 不是△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的高，故不符合题意； 

C、选项 C 不是△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的高，故不符合题意； 

D、选项D为△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中𝐵𝐵𝐵𝐵边上的高，故符合题意. 

故选：D． 

5．一个多边形的内角和等于540°，则它的边数为（    ） 

A．4 B．5 C．6 D．8 

【答案】B 

【详解】解：设这个多边形的边数为𝑛𝑛， 

∴ (𝑛𝑛 − 2) · 180° = 540°， 



 

 

∴ 𝑛𝑛 = 5． 

故选：B． 

6．请仔细观察用直尺和圆规作一个角∠𝐴𝐴′𝑂𝑂′𝐵𝐵′等于已知角∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的示意图，请你根据所学的图形的全等这一

章的知识，说明画出∠𝐴𝐴′𝑂𝑂′𝐵𝐵′ = ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的依据是（    ） 

   
A．SAS B．ASA C．AAS D．SSS 

【答案】D 

【详解】解：由作法易得𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂′𝐷𝐷′，𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂′𝐶𝐶′，𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝐶𝐶′𝐷𝐷′， 

在△𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂和△𝑂𝑂′𝐷𝐷′𝐶𝐶′中， 

∵ �
𝑂𝑂𝐶𝐶 = 𝑂𝑂′𝐶𝐶′
𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂′𝐷𝐷′

𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝐶𝐶′𝐷𝐷′
 ， 

∴△ 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 ≌△ 𝐶𝐶′𝑂𝑂′𝐷𝐷′(SSS)， 

∴ ∠𝐷𝐷′𝑂𝑂′𝐶𝐶′ = ∠𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷． 

故选：D 

7．如图，△ABE≌△ACF，若 AB=5，AE=2，则 EC 的长度是（    ） 

   

A．2 B．3 C．4 D．5 

【答案】B 

【详解】解：∵△ABE≌△ACF，AB＝5，AE＝2， 

∴AB＝AC＝5， 

∴EC=AC-AE=5-2=3， 

故选：B． 

8．如图，若要用“HL”证明Rt △𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≌ Rt △ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴，则还需补充条件（    ） 



 

 

   

A．∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 B．∠𝐶𝐶 = ∠𝐷𝐷 C．𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 D．𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 

【答案】C 

【详解】解：∵∠𝐶𝐶 = ∠𝐷𝐷 = 90°， 

在Rt△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴和Rt△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中， 

�𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴

  

∴Rt△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≌ Rt△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴(𝐻𝐻𝐻𝐻)． 

故选：C． 

9．如图，在Rt△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，∠𝐶𝐶 = 90°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵的平分线𝐴𝐴𝐴𝐴交𝐵𝐵𝐵𝐵于点 D，𝐶𝐶𝐶𝐶 = 3，则点 D 到𝐴𝐴𝐴𝐴的距离是（   ） 

   
A．6 B．2 C．3 D．4 

【答案】C 

【详解】解：如图，过𝐷𝐷作𝐷𝐷𝐷𝐷 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴于𝐸𝐸， 

   

∵∠𝐶𝐶 = 90°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵的平分线𝐴𝐴𝐴𝐴交𝐵𝐵𝐵𝐵于点 D，𝐶𝐶𝐶𝐶 = 3， 

∴𝐷𝐷𝐷𝐷 = 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 3， 
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